

# 校外严格管理和校内提质增效协同发力 我省今年将从四个方面抓“双减”落实

## 阶段性成效

- 停止审批新的民办义务教育学校
- 全省义务教育阶段营利性学科类培训机构“压减率”达100%
- 全省课后服务实现义务教育学校和有需要的学生全覆盖

## 四个方面抓落实

- 不断提高校内教育教学质量
- 不断提高课后服务水平
- 强化校外培训机构监管
- 不断推进基础教育优质均衡发展



会议现场

### 三项校外培训机构治重重点任务如期完成

去年,我省制定《规范民办义务教育发展实施方案》,停止审批新的民办义务教育学校,规范治理“公参民”学校。制定《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施方案》,确保“营改非”“备改审”“政府指导价”三项校外培训机构治理重点任务如期完成,使全省义务教育阶段营利性学科类培训机构“压减率”达100%。

全省课后服务实现义务教育学校与有需求的学生全覆盖,参与学生达698万名。3项工作案例被教育部评为全国“双减”工作优秀案例,成都市“双减”工作稳妥有序推进。

中小学生“五项管理”落地见效,全省中小学生作业时间控制达标率100%,儿童青少年近视率降至49.3%,较全国平均水平低3.4个百分点。

### 实施“十四五”三个发展提升行动计划

会议明确,今年我省将从四个方面抓“双减”工作落实情况。

不断提高高校内教育教学质量。要组织学生进行拓展学习和深度学习,注重启发式、体验式、互动式、探究式教学。要完善教师培养培训体系,打造一批名师工作室,发挥示范引领作用,构建骨干教师、优秀教师、卓越教师成长体系。加快完善德智体美劳全面发展的教育体系,全

面加强学校体育、美育、劳动教育,开齐开足相关课程,有效解决教师不够、资源不足等突出问题。

不断提高课后服务水平。健全义务教育学校课后服务保障机制,开展丰富多彩的科技、体育、艺术、劳动兴趣小组及社团活动。健全作业管理机制,提高作业管理水平、严控书面作业总量,提高作业设计质量,推动作业管理制度化、常态化。教师、学生、家长要同向同行,形成家校协同落实“双减”的良好局面。开展“百名校长亮方案、千名教师献优课”课后服务课程设计展示,建设“云教1+1”中小学在线课后服务平台。

强化校外培训机构监管。巩固学科类培训机构治理成果,节假日、休息日坚决关停学科类培训机构,将学生参与培训情况纳入对学校的考核评价。完善校外培训机构信息管理平台,实行教员学员实名制管理。开展校外培训联合执法,重点查处学科类培训机构违规开展超纲超前培训、非学科类机构开展隐形变异培训、无证无照违法机构开展“地下”培训。推进高中阶段学科类培训参照义务教育阶段严格执行,防止“破窗效应”出现。

不断推进基础教育优质均衡发展。优化基础教育学校布局,实施学区制治理和集团化办学,促进县域义务教育优质均衡发展。实施“十四五”学前教育、县域普通高中、特殊

教育三个发展提升行动计划,推进“四个一”学校示范引领工程。稳妥有序规范民办义务教育发展,做好“公参民”学校“民转公”工作,优化义务教育公办民办结构,确保民办义

务教育在校生规模及占比“只减不增”。进一步完善改革方案和配套政策,夯实基础保障条件,平稳推进高

(江芸涵)



## 南江县 资助育人促成长

**本报讯** 近年来,巴中市南江县逐步完善教育资助体系,全面落实困难学生资助政策,不让一个学生因家庭贫困而失学。

落实资助工作责任。该县教育主管部门、80余所学校分别成立学生资助管理工作领导小组,严格落实主要领导负责制和逐级审核责任制。各校校

长作为学生资助第一责任人,逐一签订“责任状”,确保资助工作落地落实。

规范资助政策执行。加大教育惠民政策宣传力度,让每个学生和家长充分了解资助标准、受助条件和办理程序。健全完善贫困学生认定工作机制,坚持公开、公平、公正工作原则。

严格资助考核监督。将学生资助工作作为助推乡村振兴

的重点工作,纳入学校年度综合目标绩效考核。坚持“谁主管、谁负责”制度,严格落实学生资助“一票否决制”。定期开

展学生资助专项监督检查,依法严惩弄虚作假、套取财政专项资金或挤占、挪用国家资助资金等违规行为,确保资助工

作风清正。

据悉,2021年以来,南江县持续开展教育惠民政策宣讲20万余人次,资助困难学生10.1万人,发放减免补助资金1.38亿元。教育救助基金救助脱贫户家庭学生359人。发放生源地信用助学贷款2998.7万元,惠及377人。社会各界捐助物资、资金534.4万元,惠及困难学生8.1万人。

(孙吉祥)

## 长赤镇桥梁小学 展示入学教育成果

**本报讯** 日前,为培养学生爱学习、善交往、守礼仪、乐创造的好习惯,巴中市南江县长赤镇桥梁小学组织开展了入学教育成果展示活动。

此次活动以模拟班级日常教学的形式,展示该校为期一周的常规训练和特色训练成果。在常规训练成果展示中,各班学生列队整齐、坐姿端正、读书有声,以出色的班风班貌

赢得了校领导和老师的称赞。特色训练成果展示过程中,各班采用飞花令、手指操、扇子舞、课前诵读和古诗联唱等多种方式,将班级的特色训练成果展现得淋漓尽致。

入学教育成果展示活动全面展现了该校师生良好的精神风貌,为教学工作的顺利开展奠定了基础。

(李晓霞 李冬梅)

## 文庙小学 提高师生安全意识

**本报讯** 为进一步加强校园安全教育,提高全校师生的安全意识,2月25日,巴中市南江县文庙小学邀请南江县集州街道派出所民警前往学校为全体师生开展安全宣讲活动。

讲座中,民警通过讲解典型案例,为同学们普及了疫情防控、人身安全、交通安全等6个方面的安全知识。民警告诫

同学们要牢记“安全第一、生命至上”的原则,让安全成为习惯、让习惯保障安全。会上,同学们认真听讲、积极提问,活动氛围热烈。

此次安全教育进学校活动,既让同学们学到了安全知识,增强了他们的自我保护意识,又丰富了校园教育内容,为构建平安校园作出了贡献。

## 朝阳小学 念好手机管理“四字经”

**本报讯** 近期,巴中市南江县朝阳小学持续强化“五项”管理,制定手机管理举措,念好“禁、控、管、许”手机管理“四字经”。

“禁”,即严禁学生将智能手机带入教室,从源头上加强教育监管;“控”,即控制部分学生在校内使用智能手机,对

情况特殊的学生实行人性化管理;“管”,即班主任老师对特殊学生手机情况进行跟踪管理;“许”,即允许学生放学使用手机,方便与家长沟通联系。

学校实施手机管理四项措

施后,既解决了家长的担忧,又

促进了学生健康快乐成长。

(杨天春)

## 通江县 召开农村骨干教师培训项目专题会

**本报讯** 近日,巴中市通江县召开“国培计划”2021—县级农村骨干教师培训项目专题会。

会议对培训方案的内容课

程、实施计划进行了研讨和审定;安排部署班级管理、后勤保障、疫情防控等重点工作,明确领导小组、学科带头人、班主任及学员的职责分工;细化学员评价指标和优秀学员评价标

准;对训后跟踪与实践应用如何实施进行了讨论;组织学习了国培专项资金使用规定,就经费预算作了说明。

据悉,此次项目培训为期

15天,包含集中培训、名校跟

岗、总结展示、返岗实践等内

容,将切实提升该县农村骨干

教师教学和研究能力。

(苟丽枝)



## 图片新闻

### 公益捐赠 与爱同行

近日,甘孜州乡城县残联开展了以“关心关爱少年儿童·文化助残”为主题的公益活动,为青少年发放了书籍、学习用具、电脑等物资,旨在通过公益捐赠为残疾儿童健康成长营造良好社会环境,推动残疾人公益事业全面发展。

(王斌 本报通讯员 吴远胜 摄影报道)



### 彭山一中 冰壶运动进课堂

**本报讯** 近日,眉山市彭山一中举办了陆地冰壶比赛。比赛中,同学们充分展示了冰壶运动技巧,各团队间高效协作、配合默契,比赛氛围紧张激烈。

“我们希望学生能认识、了解、热爱冰壶运动,也希望学校普及冰壶运动教学后能为国家培养更多的运动人才。”该校老师李娟介绍说,初次训练时,不少同学对冰壶运动比较陌生因而表现欠佳。通过专业的练习后,同学们竞技水平逐步提高。

作为技巧型竞技项目,冰壶运动对场地的平整度、滑度、室温均有一定要求。为减少场地建设难度,彭山一中采用陆地冰壶。

(石蔚然 帅佳 本报记者 苏文保)

### 观塘初中 扎实推进疫情防控工作

**本报讯** 近期,疫情防控形势严峻,广安市前锋区观塘初级中学校高度重视,按照上级部署和要求,迅速行动、周密部署、严密排查,扎实推进疫情防控工作。

学校根据防控工作要求,迅速制定相关工作预案,对校园实行封闭管理;第一时间启

### 雷波县城关小学 开展森林草原防灭火宣传教育

**本报讯** 近期,为进一步普及全校师生森林草原防灭火知识,加强防火安全宣传教育,提高学生防火意识和自救能力,凉山州雷波县城关小学开展了森林草原防灭火“七个一”主题活动。

一是开展“森林草原防火及生活中的安全小知识”专题教育课,以“切勿玩火、安全伴我行”为主题进行宣传教育,丰富学生安全常识,提高学生安全意识。二是开展“森林草原防灭火”主题班会活动,通过讲故事、举案例、播视频等形式对禁止野外用火进行了形象、生动诠释,增强学生的社会责任感。三是以班级为单位举办以森林草原防灭火为主题

的演讲比赛,增强学生的森林草原防灭火意识。四是结合《中小学生森林草原防火教育读本》引导学生创作主题作文。五是让学生和家长共同创作森林草原防灭火宣传画报,加强家庭宣传教育。六是要求每个学生家庭开展一次以森林草原防灭火为主题的家庭会,并将情况反馈到班级;七是校长以“森林草原防灭火、共建美丽新四川”为主题作专题报告,深化宣传教育学习成果。

此次内容丰富、形式多样的活动,让全体师生更加深刻地认识到森林防火的重要性,有效增强了全体师生保护自然的社会责任感。

(尹国秀 张晓霞 本报记者 苏文保)

### 龙正中学 誓师动员备战高考

**本报讯** 2月25日,眉山市仁寿县龙正中学举行了2022年高考誓师动员大会。

动员大会上,教师代表、班主任代表相继上台发言,为高三学生加油鼓劲;高三学生代表发表主题发言,代表全体高三学子誓师明志,表明学子备战高考勇争佳绩的决心;高一、高二学生代表为高三同学加油鼓劲,向他们送上了衷心的

祝愿。

此次动员大会鼓舞了全校师生士气,坚定了高三师生决胜高考的信心。学校将在新的一年里,继续坚定“党建引领、思政铸魂、安全托底、扎实过程、质量扬名”的工作思路和实践,持续改善办学条件,持续推进教育高质量发展,努力争夺“金榜名校”的殊荣。

(钟敏 本报记者 苏文保)